四川省地方志学会2022年工作要点

2022年，四川省地方志学会工作总的要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届历次全会、党的二十大精神，认真贯彻落实省委十一届三次全会以来历次全会和省第十二次党代会精神，持续巩固党史学习教育成果，团结带领会员单位，以传承弘扬中华优秀传统文化为己任，恪守章程宗旨，主动担当作为，积极求实创新，勠力同心推动四川地方志事业在高质量发展轨道上提速奋进，持续推动中央和省委决策部署在地方志系统落地落实。
一、加强理论学习，保持政治定力
着眼巩固党在全省地方志系统的执政基础，坚持不懈将习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大及十九届历次全会、党的二十大精神学习宣传贯彻引向深入，持之以恒将省委十一届三次全会以来历次全会和省第十二次党代会精神贯彻落实到位。深化党史学习教育，强化会员理论水平，提升会员政治站位，保持会员政治定力，引领会员弘扬伟大建党精神，坚决拥护“两个确立”，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

二、深化法治教育，坚持依法治志
带领会员坚定不移走中国特色社会主义法治道路，认真学习贯彻习近平法治思想，领会基本精神，把握核心要义，明确工作要求，切实把习近平法治思想贯彻落实到依法治志全过程各方面。配合省地方志办争取省人大教科文卫委和省司法厅支持，持续推动地方志系统法治工作常态化，组织开展会前学法、地方志法规规章宣传贯彻情况检查调研、“全国法制宣传日”活动等形式多样的学法讲法宣法用法活动，始终坚持依法治志、依法修志、依法用志的法治化道路。
三、拓展理论研究，助力质量提升 

倡导理论研究之风，指导会员紧扣新发展阶段、新发展理念、新发展格局做足方志文章，为地方志事业高质量发展提供内生动力。激励会员积极参与各级党委政府资政报告、调研报告撰写工作，主动申报国家和省相关课题项目，提升会员理论素养，助力高质量发展。推进2021年度方志理论课题研究，组织会员围绕依法治志、志鉴史编纂、资政育人、文化传承、方志馆建设、信息化建设、人才队伍建设等开展调研，推出一批有理论深度、有决策参考、有指导价值的研究成果。组建全省地方志专家库，用好全省地方志人才库，推进巴蜀方志文化研究中心科研项目，优化资源、整合力量、集体攻关，打造方志理论新高地。
四、活跃学术交流，促进学科发展
组织会员参加中国地方志指导小组办公室举办的中华优秀传统文化系列论坛、中国地方志学术年会和方志、年鉴、方志馆、信息化、期刊等专题研讨会，交流四川方志实践、方志思考和方志经验。加强省际地方志考察调研、交流合作，共同推动地方志工作理论创新、实践创新、内容创新。参与相关文化工程建设，强化与各高等院校、科研院所、档案馆、图书馆、博物馆等单位的项目合作，拓展地方志工作领域，提升服务中心大局、服务经济社会发展、服务人民群众的能力水平。办好史志期刊，用好新媒体矩阵，搭建交流研讨平台，鼓励学术争鸣、学术创新，促进方志学科发展。指导市（州）地方志学会发挥自身优势，举办主题论坛、学术研讨、文化交流等活动，活跃全省地方志学术交流氛围。组织开展省第二十次社会科学优秀成果奖（方志类）初评和地方志优秀成果奖评审，推出一批高质量的方志成果；开展全国地方志优秀成果（年鉴类）初评工作，做好全国地方志成果展参展工作。
五、把牢意识形态，弘扬优秀文化

组织会员参与《成渝地区双城经济圈建设年鉴》等“巴蜀一家亲”地方志文化产品和扶贫志、全面小康志、“三九大”特色志、乡镇（街道）志、村志、非物质文化遗产志、传统村落志等特色志鉴以及各类地情读物编纂，助力文化强省旅游强省建设。指导全省地方志新媒体平台和史志期刊开设专题专栏,宣讲党的百年光辉历程，解读党的精神谱系，加强思想引导和理论辨析；挖掘厚重丰富的历史文化、巴蜀文化、革命文化、民族文化、乡土文化等文化资源，增强宣传的理论深度、实践力度、情感温度,增进社会各界的政治认同、思想认同、情感认同。加强省情及各地地情宣传，推进史志“七进”活动，强化方志成果运用和方志文化传播，努力满足人民群众的精神文化需求。
六、创新用才机制，激发人才活力

完善人才培训机制，组织会员参加中国地方志指导小组办公室和省地方志办举办的各类培训班、学习班、研讨会、视频会，鼓励会员参加各地组织、人事、新闻出版等部门举办的各类学习和培训，全方位提升会员能力素质。探索人才引进机制，建立与地方志事业发展规划相适应的人才引进计划，建强用好地方志专家库和人才库，提高人才资源配置效能，为地方志项目攻关、课题研究提供人才支撑。建立人才激励机制，争取会员挂职锻炼和轮岗交流机会，选派会员参加高等院校、科研机构开办的方志学专业学习，用好干部选用、先进评选、课题奖励、成果评奖等激励手段，搭建会员成长发展平台。

